

# 抗大旱·御高温·防病虫害

## ——湖北省科技抗灾力促秋粮丰收

新华社记者 林晖 黄艳

十月的荆楚大地，满目金黄，稻谷飘香。记者近日跟随农业部秋粮探行团在湖北省采访了解到，虽然今年夏季遭遇旱、高温和病虫害“三灾”叠加的严峻形势，但通过大力推进农业科技抗灾，确保了秋粮生产稳定发展。

### 集中育秧奠定丰收基础

在一片金黄的稻田里，监利县福娃公司的集中育秧大棚分外引人注目。走近一看，大棚里的育秧架一字排开，每个长宽各1.8米，共有上下五层。监利县农业局副局长李诗信说：“可别小看这小小的育秧架，虽然每个占地面积不到4平方米，但育出的秧苗可以供应一亩半的农田。”

李诗信介绍，集中育秧减少了农民自家的育秧田，大大提高了土地利用效率。同时，集中育秧适宜机插，与人工栽插相比，每亩能多插

3000至5000穴禾苗，有利于确保苗齐苗壮，提高单位产量。

对农民来说，集中育秧不仅减轻了劳动强度，也降低了生产成本。监利县黄歇口镇56岁的农民董同文告诉记者，每笔账，集中育秧、机械插秧的费用大概是每亩240元，雇用工人的话每亩要300元左右，仅此一项就能为他节省数千元的开支。得益于集中育秧，他家今年的水稻根壮苗齐，亩产达1300斤，比人工栽插的稻田高出约200斤。

今年以来，湖北省把实施水稻集中育秧工程、提高集中育秧供苗能力作为挖掘粮食发展潜力的重点工作。省政府将集中育秧任务分解到主产县市，省财政明确连续五年安排专项资金补助工厂化育秧，农机购机补贴重点向集中育秧设施设施倾斜。全省共建设大中小型早稻集中育秧基地3004个，早稻集中育秧面积1550万平方米，大田栽插面积

216万亩，占全省早稻面积的37%，为粮食生产打下坚实基础。

### 科技减灾抵御高温干旱

在江汉平原，农民把三种自然灾害形象地比喻为“三股不正之风”，分别是倒春寒、干热风、寒露风。今年夏天，正处于生长关键期的水稻就受到干热风的侵袭。面对罕见的持续高温晴热天气，湖北省千方百计组织群众进行抗灾生产。

抗旱救灾，水源是关键。湖北省积极调度水库、湖泊水源，组织群众做好塘堰、沟渠的蓄水保水工作，保证抗旱田管用水。监利县四湖总干渠周边的乡镇农民很早就发现，在旱情刚刚抬头的时候，政府就提前从长江往干渠提灌了充足的水源，保障了随后的抗旱早生产的用水需求。

在此基础上，湖北省还针对各地实际情

况，努力在调结构、调播期、调模式等方面下功夫。北部的襄阳、随州、荆门等地连续干旱，就科学调整种植结构，扩种玉米、红薯等耐旱粮食作物；中部的荆州、黄冈等是水稻主产区，采取适当提前播种的方法，让大部分中稻的抽穗扬花期避开7月下旬至8月上旬的高温天气；南部的双季稻区则尽量压减直播晚稻，防范寒露风危害。

根据高温干旱的程度和作物生育进程，农业部门加强了分类指导，及时为农民提供有效的抗灾应对措施。如对中稻受旱的地区，组织农民浇好“保险水”，适时喷洒水肥；双季晚稻搞好水肥调控，促进植株分蘖；因旱绝收地块及时调配种子，帮助农民补种改种。

在抗旱早生产的战役中，一批耐高温性较好的良种也发挥了重要作用。近年来，湖北省农业厅严格品种审定准入制度，筛选出一大批高产、广适、抗逆性好的水稻品种。今年，广两

优香66、扬两优6号等一批耐高温性较好的两系品种在市场上占据主导地位，为中稻安全生产提供了有力保障。

### 统防统治力促“虫口夺粮”

天门市华丰农业合作社是远近闻名的示范社，流转土地达65000亩。今年夏季，当地迁飞性稻飞虱虫害严重，合作社组织社员统一防治，有效抑制了虫害对粮食生产的威胁。

合作社理事长吴华平说：“像稻飞虱一类的病虫害是迁移性的，你的田打了药他的没打，虫子还会飞回来的。防治病虫害，必须要统防统治。”

统防统治，即“统一防治时间、统一防治农药、统一防治技术”。今年以来，湖北省筹集资金300万元，采购一批先进适用的植保机械免费分发给重点服务组织，努力做到区域联防联控、区域内统防统治。

据统计，今年全省专业机防服务组织达2232个，比去年增加600多个，专业化统防统治覆盖率达到了25%，其中水稻达到了36.4%。经过各级农技部门的不懈努力，今年中、晚稻病虫害损失控制在3%以内，明显轻于去年。

目前，湖北秋粮收获已经全面展开。湖北省农业厅有关负责人表示，今年全省夏粮和早稻已经丰收，如果秋粮收获期间不遇到大的自然灾害，预计全年粮食总产将突破500亿斤，有望再夺丰收。

(新华社武汉10月12日电)

# 海关总署新闻发言人郑跃声表示 中国经济外需依赖减弱

科技日报北京10月12日电(记者高博)今天国务院新闻办公室举办的发布会上，中国海关总署新闻发言人郑跃声表示，今年上半年中国外贸依存度为50.4%，较去年同期进一步回落0.7个百分点，外需依赖减弱。

郑跃声说：中国一般贸易进出口增速显著高于加工贸易。前三季度，中国一般贸易进出口增长7.8%，而加工贸易方式进出口仅增长0.7%。他表示，由于一般贸易更能体现一国外贸的自主性和经济实力，其增速高于增值能力较弱的加工贸易，意味着中国贸易发展的自主能力增强。

另据介绍，中国加工贸易转型的迹象明显。加工贸易产业的分工格局，开始从以往的加工装备为主的低附加值环节向研发设计、创立品牌等产业链的高端环节延伸，逐步实现从

委托来料加工为主向自营进料加工为主运作方式的转变。

从区域布局上来看，中国中西部进出口快速发展，承接国际和国内东部沿海地区产业转移成效显著。从产品结构上看，初级产品出口的比重下降，进口替代能力增强。过去中国依赖进口的资本技术密集型的产品，如今以汽车零件为代表，已实现了部分替代进口，而且销往海外。

郑跃声指出，中国贸易伙伴更趋多元，对美日欧等发达市场的依赖程度在降低，而对东盟以及智利、巴基斯坦等有自贸协定的国家和地区进出口增长明显。

另外，中国民营企业进出口比重在上升。前三季度民营企业进出口增长23.2%，对同期中国进出口总值增长的贡献率达87.9%。

# 金华市亮相2013电商博览会

科技日报讯(记者蒋秀娟)“我们需要走出家门，以开放的心态博取众长，依靠高新技术带动地方经济新的增长。”近日，金华市政府组织了21家本土企业高调亮相2013中国电子商务博览会(电商博览会)，金华市副市长郑国强坦言，金华市是一个一直没有受到广泛关注的实力派，此次参加“电博会”一是“推销自己”，二是“招揽投资”。

据郑国强介绍，金华电子商务发展较早，其电商交易规模仅次于杭州市。近年来金华市先后荣获“首批国家电子商务示范基地”“中国电子商务创业示范城市”“浙江省电子信息产业基地”“全国网商百强城市”等称号。2012年，金华市完成电子商务交易额1000亿元，网

络零售额300亿元。今年1—8月份，金华市实现网络零售额385亿元，居浙江省杭州之后全省第二位。

近年来，金华市高度重视电子商务的发展，先后成立了电子商务工作领导小组、国家电子商务示范基地创建工作领导小组和国内首个网络经济发展局等组织机构；规划建设了3个以电子商务为重点的网络经济产业园区；近期又新出台了《关于加快网络经济发展的若干意见》《关于扶持市区网络经济发展的实施意见》政策文件，从办公用房、土地、税收、投融资、人才等方面进一步加大扶持力度，努力打造网络经济“政策洼地”。

# 芦荟耐强抗菌性可用于多用途清洁

## 芦荟在中国

芦荟的药理作用显示，芦荟具有广谱抗菌性，对细菌、真菌等有广泛的清除和抑制作用，芦荟素是抗菌性很强的物质，能杀灭真菌、霉菌、细菌、病毒等病菌，抑制和消灭病原体的发育繁殖，芦荟抗菌杀菌的病菌类有：白喉菌、破伤风菌、肺炎菌、乳酸菌、痢疾菌、大肠菌、黑死病菌、霍乱菌以及引发中耳炎、膀胱炎、化脓性、麻疹、狂犬病、小儿麻疹、流行性脑炎等疾病的病菌。

芦荟多用途清洁剂由非离子表面活性剂、阴离子表面活性剂、椰子油衍生物、芦荟提取物、抗菌剂等主要成分组成的独特配方，可迅速溶解、去除各类物品用具表面的杂质污垢，能有效地乳化、分解、清除残留物

质，使其具备多种清洗功能，是家居清洁的贴心助手。

电器清洁向来是大扫除的重头戏。在日常油烟的“熏陶”下，大部分厨房电器都裹上一层厚厚的油渍，将芦荟多用途清洁剂喷洒于油污表面半个钟头左右，等油污充分溶解后，再用清洁布擦拭，会亮丽如新。对于难以清除的陈年污渍，在喷上芦荟多用途清洁剂之后，覆盖一层保鲜膜，用吹风机加热约2分钟，再用抹布去擦即可。

瓷砖清洁的方法如同电器，先喷洒芦荟多用途清洁剂，等待油渍溶解后，再轻松擦拭。要注意的是，墙面瓷砖是油烟的重灾区，在清洗干净后，不妨在墙面上涂上一层芦荟餐具洗涤剂，下次清洁的时候一擦便干净。另外，瓷砖缝容易出现小霉点，可用牙刷蘸牙膏刷干净，再涂上些许蜡，能够大大减少发霉的可能性。

## 北京物资学院期货研究所成立

科技日报讯(鲁理琪)日前，北京物资学院期货研究所成立。其发展目标是：充分利用期货专业的品牌优势和资源，致力于国内外期货及衍生品市场的专业理论研究、行业发展研究和预测、专业咨询与培训、衍生品相关数据收集与加工、实验实践教学研究等。

北京物资学院于1993年开办了国内高校第一个期货专业，二十年来，已有近2000名毕业生从该专业走向期货、证券、银行、保险以及相关领域，从监管层、自律机构、中介机构到各类投资主体，已经成为国内期货和证券市场的中坚力量，在国内享有较高的知名度和影响力。该校已预定在10月下旬举办期货专业成立二十周年庆典系列活动，其中包括北京物资学院第七届期货论坛暨期货专业二十周年回顾与展望研讨会，以深入探讨和研究经济转型

中的国内期货市场问题，同时开展人才培养模式创新探索。

据悉，该期货研究所计划用3到5年的时间，将其建设成为国内期货及衍生品领域研究咨询、培训以及实验创新的高端专业研究机构，成为具有综合研究能力、数据分析能力以及高端人才孵化能力的开放性平台。

目前，期货研究所已聘请了包括中国期货业协会、中国证监会研究中心、中国金融交易所、北京大学经济学院、对外经济贸易大学等业内及高校专家学者担任专家委员会委员。

据北京市交通委公布的数据，国庆长假期间，北京仅各大高速路，每天平均车流量就超过了179万辆，比去年同期增加了近一成。

此外，柴发合说：“国外的所有路面，开上车后非常平整。我们由于建设活动特别频繁，路面上这个也挖、那个也挖，挖完后路面坑坑凹凹，一颠一颠之间，机动车的排放量就会增大。”

“十一”期间，工厂并非都停工了，电力、钢铁、水泥等大型企业在假日是不会停工的。部分企业是订单式生产，它们有自己的生产计划，不可能停下来；部分企业的大型设备一旦停下再开启，损失巨大。”因此，柴发合说，“十一”长假，工业污染排放并非像很多网友以为的减少这么多。

“PM2.5成因复杂，来源多。现在是秋收、秋种季节，到处都在翻垦耕地，这也会有一定量的PM2.5产生。”柴发合说。

各地将出台更严格的重污染天应急预案

“不光是一般公众，甚至有些管理者也在问，我们花这么大力气治理污染，为什么好像到现在，灰霾发生的频率越来越高、污染程度越来越重了？”柴发合强调，“需要认识我们面临问题的特殊性。我们现在面临的是以PM2.5和臭氧为代表的大气复合污染，这个污染为什么这么高？根源是这么多年来，我国GDP高速增长，带来了资源、能源消耗量的不断增加，大气污染物排放量巨大。”

据统计，我国消耗了全球50%的煤炭，生

## 2013 MDCC中国移动开发者大会将举行

科技日报讯(记者李大庆)由CSDN和创新工场联合主办的2013 MDCC中国移动开发者大会将于今年11月13—14日在北京国家会议中心举行。届时，国内外IT界的大腕、产品应用的创始人将围绕当前移动领域的热点，与现场听众畅谈实践经验，交流体会。

据了解，自2010年开始，移动开发者大会已连续举办3届，每届有上百场深度讲座，引领移动行业发展趋势，主题覆盖技术开发、产品设计、市场营销、创业投资等。

(上接第一版)

据北京市交通委公布的数据，国庆长假期间，北京仅各大高速路，每天平均车流量就超过了179万辆，比去年同期增加了近一成。

此外，柴发合说：“国外的所有路面，开上车后非常平整。我们由于建设活动特别频繁，路面上这个也挖、那个也挖，挖完后路面坑坑凹凹，一颠一颠之间，机动车的排放量就会增大。”

“十一”期间，工厂并非都停工了，电力、钢铁、水泥等大型企业在假日是不会停工的。部分企业是订单式生产，它们有自己的生产计划，不可能停下来；部分企业的大型设备一旦停下再开启，损失巨大。”因此，柴发合说，“十一”长假，工业污染排放并非像很多网友以为的减少这么多。

“PM2.5成因复杂，来源多。现在是秋收、秋种季节，到处都在翻垦耕地，这也会有一定量的PM2.5产生。”柴发合说。

各地将出台更严格的重污染天应急预案

“不光是一般公众，甚至有些管理者也在问，我们花这么大力气治理污染，为什么好像到现在，灰霾发生的频率越来越高、污染程度越来越重了？”柴发合强调，“需要认识我们面临问题的特殊性。我们现在面临的是以PM2.5和臭氧为代表的大气复合污染，这个污染为什么这么高？根源是这么多年来，我国GDP高速增长，带来了资源、能源消耗量的不断增加，大气污染物排放量巨大。”

据统计，我国消耗了全球50%的煤炭，生

## 襄阳机务段新职工开展技能比武练兵

科技日报讯(解国文)“你看看，这个姿势多标准，动作要领掌握得多么好，我得向他学习啊，同样是一起来的襄阳机务段，我和何小乐技术上是有差距了。”襄阳机务段新职工王勇如是说。

9月底，在襄阳机务段南线运用车间新职工比武现场，刚从武汉铁路职业技术学院毕业的60余名毕业半年的毕业生，开始了同门师兄之间的较量。

据悉，为了更好的在青年中营造“比、学、赶、超”的氛围，让每一位青年职工更加了解自己的业务上的不足，襄阳机务段南线运用车间南一车队经过周密安排，在新的职工中开展了此次技术比武。整个比赛，以机车故障处理、长途机车乘务员呼唤应答标准为主要比赛内容，每位参加比赛的选手做同一姿势，经过评委打分，通过分数的对比，决出胜负。

“通过比赛，我学到了很多以前没有学到的东西，同门师兄之间的较量，不是要一定比个高低，而是我们相互学习，共同进步，这才是最主要的目的。”参加比赛的学习司机朱光路如是说。

产了全球47%的钢铁和60%的水泥，GDP仅占全球的7%。我国单位GDP能耗是国际的2倍，发达国家的4倍。2012年，全国二氧化碳与氮氧化物(Nox)排放量分别为2117.6万吨、2337.8万吨，位居世界前列，远超出环境承载能力。

“粗放的发展方式是导致污染的最重要原因，不转变现在的发展方式和产业结构，大气污染肯定还要持续。”柴发合说。

不过，柴发合也表示，从10月5日开始，从北京到邢台，各地不同程度采取了削减大气污染应急措施，如石家庄要求关停水泥厂。目前，北京、河北等地正在做重污染天应急预案，这些预案将比今年1月份采取大气污染削减应急措施更为细致、严厉，控制面和强度都会大很多。

记者在河北省环保厅网站上看到，10月1日，河北省发布了《重污染天气应急预案(征求意见稿)》，提出了重污染天气预警划分为Ⅲ级、Ⅱ级、Ⅰ级三个等级，Ⅰ级为最高级别。Ⅲ级响应采取的强制性污染减排措施，包括关停10吨以下燃煤工业锅炉；党政机关和企业事业单位公务用车停放30%，持非绿牌公务车全部停放等。Ⅱ级响应措施包括关停20吨以下燃煤工业锅炉，各燃煤发电企业实施分阶段轮流限制发电，党政机关和企业事业单位公务用车停放50%等。

“赶快出台更大力度、更严格的污染减排应急措施，在大气污染扩散不利的气象条件下，各地雾霾情况不一定会比如今这样严重了。”柴发合说。(科技日报北京10月12日电)

# 爱兵情怀暖心 精湛技术圆梦

(上接第一版)

## 23个官兵家庭成功圆梦

再回到本文开头。原来，王红是成都军区某医院的护士，今年40岁，结婚10余年了，因两次流产，几经辗转治疗，到过不少大医院，都未见起色，王红几近绝望。今年3月，该院生殖医学中心获悉情况后，主动联系王红前来进行检查，经过集中诊治和悉心指导，王红终于怀孕了。这个消息让王红一家人欣喜万分，同时也让王红格外小心，生怕再有闪失，每隔几天她就在网上和何主任沟通情况。

“我太理解她的心情了，对于不孕不育患者来说，期盼拥有一个孩子是多么渴求的梦想啊！”何畏动情地说，“我们的责任，不就是用一流的技术和真切的服务去温暖患者的心吗？”

海军某部4级军士长朱林的妻子杨爱华居住在四川达州，夫妻俩分居两地，聚少离多。妻子虽两次怀孕，但都流产了。“结婚8年了，还没孩子，我既焦急又痛苦。”朱林称。

今年4月，在得知急开展不孕不育集中诊治的消息后，朱林立即趁休假带妻子来到西南医院就诊。通过全面检查，医院认为夫妇俩适合做试管婴儿。7月12日，杨爱华在院作了胚胎移植，半个月后通过抽血检查激素显示已怀孕。朱林回部队后给医院写来感谢信：“这下我放心了，一定安心服役，报答组织关怀。”

来自西藏军区某团的骆端，妻子刘庆娅在

当地医院检查时发现输卵管不通，经手术仍没怀上宝宝。今年3月，骆端夫妇来西南医院诊治。2个月后，刘庆娅怀孕，目前宝宝生长得十分健康。

解放军总装备部某基地的周鹏，结婚快7年了，为要孩子四处寻医问药，一直未果。这让周鹏心理压力非常大，“晚上常常睡不着，总是失眠。”今年3月初，得悉全军不孕不育集中诊治计划后，周鹏很快提交了申请。3月底，夫妻俩来到西南医院作检查，5月6日进行了胚胎移植，至今宝宝已经在母亲肚子里健康地成长着。周鹏夫妇喜不自禁，给医院送来锦旗，感谢医护人员为他们圆了多年的梦。

令人欣喜的是，如今，和王红一样，有23对基层官兵夫妇成功怀孕，这也让更多不孕不育官兵前来西南医院诊治，圆一个“宝贝梦”！(本文患者及其家属皆为化名)